

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

R. Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Félszáz évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy óra . . . 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér. —

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hirek. —

A politikai helyzet. A hatvanhetes pártok egyesülése.

Budapest, aug. 1. Bánffy Dezső báró, aki tegnap este Deésről visszaérkezett Budapestre, ma a nála járt újságíróknak kijelentette, hogy Apponyi Albert grófnak a hatvanhetes pártok egyesüléséről nyilvánított véleményét teljesen korrektnek találja és igen örül, hogy Apponyi nem vezette magát félre.

Budapest, aug. 1. Bánffy Dezső báró holnap délben Tiszadobra utazik, látogatába Andrássy Gyula grófhoz, hogy a hatvanhetes pártok egyesülésének részleteit megbeszéljék.

Tömeges kilépés a szabad- elvű pártból.

Budapest, aug. 1. Képviselői körökben a déli órákban híre járt, hogy harminczkét szabadelvűpárti képviselő Nagy Ferencz vezetésével tanácskozást folytat a pártból való kilépésük kérdésében. Biztos értesülés azonban még nincs a dologról.

„A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

A sisak.

Irta: Paul Ginisty.

Az árverező terem tele volt emberekkel, akik feszült kíváncsisággal nézték a különös tárgyat, melyet a kikiáltó magasan föltartott a kezében. Egy régi, rozsdás sisak, valami rég elporladt hősnek harci díszre csillogott fakó szürkességgel a kezében.

— Alfonzó de Laganen mester műve! . . . kétszáz frankot ér! . . . ki mennyit ad érte?

Vékony hang, valahonnan a terem végéből, tréfásan vetette oda:

— Hat frankot adok!

És senki sem kínált többet. A kikiáltó kinálta, elmondott egy hangulatos történetet is, amely romantikus színben tüntette föl a nevezetes portékát. De hiába.

Nyílt az ajtó: valami művészféle ember lépett be, nagyokat fújva, izgatottan körültekintve s amikor a sisakot megpillantotta, egyszerre fölkiáltott:

— Mi az ára annak? Megveszem!

— Hat frankot adok! — ismételte az előbbi kináló.

— Husz frank! — kiáltotta a művész.

— Harmincz frank! — felelte most valaki egy másik csoportból.

A katonai behívójegyek.

Budapest, aug. 1. A hivatalos közlésezi a honvédelmi miniszter körrendeletét, mely szerint a behívójegyek kiállítására a jövőre nem az illetőségi községben, hanem a behívott legutóbbi tartózkodási helyéhez legközelebb eső csendőrségnél fog megtörténni.

A bihari választás.

Nagyvárad, aug. 1. A bihari kerületben a függetlenségi párt a mandátumot az elhunyt Rigó Ferencz képviselő testvéröccsének, Rigó Lajos ref. lelkésznek ajánlotta föl, aki a jelöltséget elfogadta.

Az orosz forrongás.

Zavargások.

Varsó, aug. 1. A Nova-Minszk melletti osztrovai erdőben körülbelül 600 szocialista tüntetést rendezett. Az oda-küldött dragonyoscsapat a tüntetőket kardlappal széjjelverte, miközben sokan megsebesültek. Tizennégy embert letartóztattak. — A varsói zsidónegyedben egy gyalogkatonára a minap leszurtt egy zsidó cipészt, akivel összeszólalkozott, azonkívül két személyt megsebesített.

Lodz, aug. 1. Tegnap a tüntetők kövel dobálták meg a katonaságot, amely erre fegyverét használta. Öt embert agyonlőttek.

— Ötven frank!

— Hatvan!

— Száz frank!

A kikiáltó meghökken s pillanatra valószínűleg megtántorodott. Megforgatta kezében a vas-sisakot s műértő szemmel kezdte most megnézegetni, vajon nem csalódott-e? Talán valóban értékes holmi került a kezébe? és nem csekély meglepetésére a terem közönségének, most maga is beállott árverezőnek.

— Én magam százhusz frankot adok érte.

— Százötven! — kiáltotta idegesen a művész.

— Kétszáz!

— Háromszáz frank! . . .

A kikiáltó meghökölt. Ez az ár megfélemlítette. Egy ideig habozott. Háromszáz, ismételte meg az utolsó árat. Aztán belátta, hogy annyit mégsem adhat érte.

A sisak tehát a művész tulajdonába ment át.

A jelenet felette meglepett s érdeklődéssel siettem a tömegen át a vásárló felé, aki régebbi ismerősöm. Boldogan, kézzorítással fogadott.

Jól szemügyre vettem a tárgyat: jelentéktelen értékét első tekintetre felismerem.

— Hogyan? Ön háromszáz frankot adott ezért az ócska vasért? — kérdeztem csodálkozva.

— Mindenesetre!

Hajógyári munkások sztrájkja.

Szent-Pétervár, aug. 1. A névai hajógyár 5500 munkása a munkabér és munkaidő kérdése miatt sztrájkba lépett. Rendszeres eddig nem történt.

A hajóhad bajai.

Berlin, aug. 1. A Laffan-ügynökségnek jelentik Szent-Pétervárról, hogy a csár bizottságot nevezett ki a balti- és fekete-tengeri hajórajoknál elharapódzott demoralizáció megvizsgálására. A bizottságban az új tengerészeti miniszter, Birilev tengernagy fog elnökölni. A bizottság Kronstadtban, Libauban és Szebasztopolban fogja megindítani a vizsgálatot s a tisztikar fegyelmének és a legénységgel való bánásmódjának kérdésével is foglalkozni fog.

A háború.

Linevics jelentése.

Szent-Pétervár, aug. 1. Linevics tábornok jelenti mult hó 29-iki kelettel: Hadseregünk Hailungcsen vidékét tartja megszállva. 24-dikén a Vangukin-szoros irányában előrehaladó hadosztály tunguzcsapatokkal ütközött össze. Huszonhatodikán ez a hadosztály délután 6 óra felé rohammal elfoglalta a japán hadállást. A japánok jelentékeny veszteséggel vonultak

— De hiszen hat frankot ér!

— Nekem többet. Ez a sisak fontos szerepet játszott az én életemben. Tíz évi szenvedésnek volt az okozója, tíz rettenetes évnek; feldulta az életemet, megváltoztatta céljaimat, szerencsétlenné tett. Megszereztem tehát, hogy végre bosszút álljak rajta mindenért; hogy szétromboljam, összezúzzam . . .

— Megvallom. . . .

— Hogy semmit sem ért ebből. De majd én megmagyarázom önnek. Nem titkolom el azt a történetet; sőt elmondom, mert ezáltal könnyíték magamon a hosszú hallgatásért. Ide nézzen, uram; látja ezt a rostélyt, itt a sisak homloka alatt? Ha el van zárva, mint most, nem éppen olyan-e, mint valami levél-szekrény?

— Tökéletesen . . . Tehát?

— Tehát figyeljen ide. Ezen az árverésen kalapács alá kerültek egy urnak a holmijai, aki nemrég meghalt, s akinek én életében nagy szolgálatot tettem, ha akaratlanul is. Ez a dolog tíz év előtt történt. Az ügy valami üzleti terv körül fordult meg, melynek megbeszélése végett gyakori látogatásokat kellett tennem a házában. Látogatásaim alkalmával több ízben összehozott ott a véletlen egy bájos, kékszemű leányt, aki üzleti barátom húgának volt a társalgónője. Huszonhárom éves voltam akkor, mi sem természetesebb tehát, hogy már a második találkozáskor lángra gyúltam. A bájos hölgy azonban hihetetlenül ártatlan vala: ha ránéztem, elpirult és elsielt, egy világit sem merészelve tekintetemet vizionozni. Mit

vissza. Miután hadosztályunk így feladatát megoldotta, visszavonult a derékcsapathoz.

A japánok előnyomulása.

Tokio, aug. 1. A japánok Szahalintól északra ismét több orosz hadállást foglaltak el. Sok orosz katona megadta magát.

Bródy Sándor felgyógyult.

Bécs, aug. 1. Bródy Sándor már teljesen felépült sebéből és legközelebb elhagyhatja a kórházat. Környezete szigorúan őrzi, mert egyes kijelentéseiből ítélve, attól lehet tartani, hogy idegességében újra kezdet emel magára.

Hatvanezer munkás — munka nélkül.

Lipcse, aug. 1. Szászországban és Thüringiában tegnap reggel az összes festő- és szövőgyárak kizárták a munkásokat. Összesen kétezernél több helyiséget zártak be; hatvanezernél több munkás foglalkozás nélkül maradt.

Dinamitrobbanás egy hajón.

Orsova, aug. 1. Egy kőszállító vonatőhajón dinamitrobbanás történt. Három hajós életét vesztette és öten megsérültek.

Előre jelzett öngyilkosság.

Nagyvárad, aug. 1. Tötössy Károly, idevaló vállalkozó, a múlt éjjel egy kávéházban megszólított egy újságíró, arra kérve őt, hogy írja meg az öngyilkosságát. Ezzel elrohant. Az újságíró utána futott és éppen akkor toppant be Tötössy lakására, mikor az életunt ember ezekkel a szavakkal: „Végezem, anyám!” — agyonlőtte magát.

tegyek? Mindenáron beszélni kívántam vele, találkozni vele valahol, hogy zavartalanul bevallhassam neki érzelmeimet. De egyetlen szót sem sughattam neki, annál kevésbé beszélhettem rá a találkozóra...

— De hát a sisak?...

— Azonnal rátérek. Sőt éppen ide értem. Nos, a kitűnő férfi, minden nyárspolgári gondolkozása mellett is, igen nagy barátja volt a művészi értékű régiségeknek. Szalonja tele volt antikvitásokkal, régi festményekkel, bronztárgyakkal. Egy évszázados asztalkán állott ez a sisak; minden alkalommal a mellett kellett elhaladnom, ha látogatást tettem a háznál; s különös alakja nyomban szemet szurt nekem.

Egy napon tehát merész ötletre határoztam magam. Lángoló szavakkal ékes levélkét írtam a szőke angyalhoz s azt belerajtam a sisak rostélyába. Természetesen azt a kedvező pillanatot választva ki erre, amikor ő éppen egyedül volt a szobában. A választ másnap ugyanazon a helyen meg is találtam.

— De hisz ez valóságos költemény, uram! Tiszta poézis!...

Valóban az volt. Sajnos azonban, válaszában örökösen a szűz szende tiltakozását olvashattam a boldogító igen helyett. Néhány hétig folyt a sűrű levelezés és én szerelme-sébbé lettem, mint valaha. Egy napon aztán beállott a fordulat. Durand urnak — nem bánom, nevezzük így a derék férfit — hajlott kora ellenére is fiatal volt a felesége. Nem volt ugyan az a nő, akit álmaiban ideálként magam előtt elképzeltem, de csinos, kívánatos menyecske. Durandné bizonyára észrevehette egy alkalommal, hogy mit mivelek a sisak ros-

Együtt a halálba.

Verőcze, aug. 1. Tompa László föld-birtokos agyonlőtte előbb a feleségét és azután önmagát. A házaspárt anyagi gondok kergették a halálba. Hátrahagyott levelükben azt írják, hogy közös akarattal halnak meg.

Megszökött pénztáros.

Budapest, aug. 1. Fenyves Adolf, a nagylaki takarékpénztári szövetkezet pénztárosa harmincezer korona elsikkasztása után megszökött. Feliséget és három gyermeket hagyott hátra. Azt hiszik, hogy Amerikába menekült.

Egy szálló égése.

Lemberg, aug. 1. A Royal szálló ismeretlen okból kigyuladt. A tüzet alig lehetett lokalizálni. Öt ember súlyosan megsérült. A második emelet teljes berendezése elégett.

Gyilkos villám.

New-York, aug. 1. Coney Islandon a minap nagy népünnep volt, melyen 250.000 személy vett részt. Váratlanul óriási vihar tört ki s egy villámcsapás hat embert megölt és negyvenet megsebesített.

Előfizetési felhívás.

Augusztus hó 1-ével új előfizetést nyitotunk lapunkra.

„A Tengerpart” ünnep és vasárnap kivételével naponként délután hat órakor jelenik meg.

Előfizetési árak.

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve:

Egész évre	24 korona.
Fél évre	12 „
Negyedévre	6 „
Egy hónapra	2 „

Egyes szám ára 8 fillér.

Előfizetést bármely naptól kezdve fölvesz

„A Tengerpart” kiadóivatala.
Fiume, Riva Szápáry, Adria-palota.

télyán, mert egy napon a rendes levélke helyén idegen írással írott levélkét találtam. Gyengéd, illatos levél; tele sóvárgással, szerelmmel. Meglepetéssel állottam még ott, kezemben az idegen levéllel, amikor mögöttem felnyílt az ajtó és madame Durand felém siet.

— Tehát megértette, hogy szeretem önt?

Szóltanul néztem rá a nagy meglepetéstől s hirtelen mély szégyen vett erőt rajtam. Hogyan? elcsábítam a barátom feleségét? Lehetetlen! A gondolat annyira megrendített, hogy hirtelen kifakadtam:

— De asszonyom, hiszen én nem önnek írtam! . . . hanem a társalkodó kisasszonynak! . . .

Ellenkezésem azonban mit sem ért. Ugy álltam előtte, mint József a szép Putifárné előtt . . . és ez alkalommal József engedett. Igen, elfogadtam a szerelmét — udvariasságból. Még azon a napon meg is látogatott s attól fogva mindennap vendége lett legénylakásomnak. Szerelme olyan volt, mint az emésztő láng; zsarnok módra vetette magát az én szegény, ifjú lelkemre és nem nyugodott addig, amíg teljesen hatalmába nem kerítette még a gondolatomat is. Valami hipnotikus erő lakozott abban a nőben . . . és én éreztem, mint fosztja ki izról-izre az akaratomat, a jellememet, az egész alamot.

Tudja-e, mit tett velem az a nő? A szó szoros értelmében megszőkötött. Kijelentette, hogy nélkülem képtelen élni; rábirt, hogy vele együtt elhagyjam Páris. És én engedelmessé lettem. Megkezdett pályámat felbeszakította a botrány, amely szégyent hozott a nevemre. Atyám kitagadott, testvéreim is elfordultak tőlem; külföldön, idegenben nehéz munkával

KÜLÖNFÉLE.

— A nyári hajóraj kikötőnkben.

A Ripper Gyula ellentengernagy parancsnoksága alatt álló nyári hajóraj tegnap Lussinpicolóból Pólába érkezett és onnan a közeli Fasanába indulva, annak kikötőjében vetett horgonyt. A torpedóflottilla Pólában maradt. A hajóraj szombatn négy-öt napi tartózkodásra kikötőnkbe érkezik. A Habsburg hadihajó helyett az új Sankt Georg hajót osztották be a hajórajba.

— **Baleset egy hadihajón.** A Maria Theresia hadihajón a minap este Porto Tajernban súlyos baleset történt. A horgonymanővernél ugyanis a horgonyláncz elszakadt és két matrózt a lábszárcsontján súlyosan megsebesített. A két tengerészt a zárai katonai kórházba szállították.

— **Hajósuhanczok felesketése.** Tegnap délelőtt eskették fel Pólában a Tegetthoff kikötő-őrhajón a haditengerészeti hajósuhanczokat. Njegovan Miksa fregattkapitány jelenlétében, a wellstaedti Beck ellentengernagy képviseletében jelent meg. Félkilenczkor a hajón ünnepélyes mise volt, amely után a másodéves hajósuhanczok letették a katonai esküt s ezzel a tényleges szolgálatba léptek.

— **Hadapródiskolai növendékek tanulmányutja.** A pécsi honvéhadapródiskola negyedéves növendékei, számszerint negyvenhárom, két tiszti vezetése alatt tegnap délután 5 órakor érkeztek városunkba. A mai napon megtekintették a város nevezetességeit. Holnap Czirkveniczába és Abbáziába látogatnak el. Azután Pólán át Triesztbe, onnan pedig haza fognak utazni. Mint értesülünk, a nagyvárad honvéhadapródiskola negyedéves növendékei e hó 14-én érkeznek városunkba.

— **Az elcsereált orvosság.** Grohovács Angelo rendőr vasárnap a gyógyszerárban egy üveg kámforspirituszt vett külső használatra és egy üveg más orvosságot egyik beteg gyermeke számára. Véletlenségből odahaza a két üveget elcsereálték és a gyermeknek egy kanál

kellett a kenyeret megszerezni a kedvesem és magam számára. Boldogságom hamar elröppent, az asszony azonban nem bocsátott el magától. Mint a zsákmányát, úgy tartott a karjai között, csókjaival kiszipolyozva minden energiámat, minden életkedvemem. Különcz lelkében csak egy volt, ami tetszett: valami sajátos művészi érzék, amit idővel belém is átplántált. Szabad óráimban festeni tanított és én csodás haladást értem el. Így lett belőlem művész, sőt némiképen híressége is Franciaországnak, de a hajam szürke, a testem-lelkem rokkant, úgy hogy ma — életem delén — aggastyánnak érzem magamat.

Néhány év előtt kedvesem meghalt s én visszatértem Párisba. Most itt állok, egyedül, család és testvérek nélkül. . . Erti már most, uram, miért vásároltam meg ezt az ereklyét, amely mindennek az okozója volt s melyet most össze fogok zuzni. . .

A művész elhallgatott s hirtelen elkeseredésében rácsapott a sisakra. A rostély valahogyan felbillent. . . mindketten meglepetten kiáltottunk fel. Elsárgult levél tünt elő a rozsdás vasszerszám belsejéből. Egy levél.

A művész kitépte a rostély alól; ez a néhány sor volt benne megírva:

„Miért nem ír többé? Már nem érzek erőt az ellenállásra. Vigyen el magával, messze, messze. . . én követem.”

A kis nevelőnő utolsó levele volt. Tíz év óta sárgult a sisakban.

A művész melancholikusan vonogatta a vállát és halkán csak ennyit mormogott:

— Ő is?

kámforspiritust adtak be a másik orvoság helyett. A szegény gyermek nagy kinokát állí ki. A megrémült szülők *Vosich* mentőhöz fordultak, ki a gyermeket a kórházba vitte, ahol *Sichich* Hermann dr. vette ápolás alá. A gyermek állapota most már annyira javult, hogy nem ad aggodalomra okot.

— **Eljegyzés.** *Taufer* Emil dr., tengerészeti hatósági orvos a napokban jegyet váltott *Cunradi* Dagmar kisasszonnyal, *Cunradi* Henrik magánzó leányával.

— **Kalandos fu.** *Eisler* Miksa 16 éves kereskedőtanonc, aki özvegy édesanyjánál Budapesten lakik, megunva az üzleti egyhangúságot, elhatározta, hogy Amerikába megy és ott keresi boldogulását. Édesanyja beleegyezését nem bírva elnyerni, hamisított okmányok alapján utlevelet állított ki magának és Fiuméba utazott. Ma a budapesti rendőrségtől a következő távirat érkezett a fiumei rendőrséghez: „*Eisler* Miksa kereskedőtanonc részére hamisított okmányok alapján itt amerikai utlevél állított ki. Nevezett tegnap Fiuméba utazott, letartóztatandó s ott jelentkező bátyjának átadandó. Utlevele, hajójegye elkobzandó, postán ideküldendő.” A vállalkozó szellemű tanoncot a rendőrség ma délelőtt csakugyan le is tartóztatta és átadja bátyjának.

— **Talált pénz.** *Bencsics* Antal tizenhárom éves iskolásfiú tegnap délután az utcán nagyobb pénzösszeget talált. A derék fiú a talált pénzt a rendőrségnél helyezte letétbe, ahol igazolt tulajdonosa átveheti.

— **Pályázat.** Pályázatot hirdetnek 8 lámpagyújtogatói állásra az alközségek számára. Folyamodni e hó 8-dikáig lehet; olyan pályázók, akik az alközségben laknak, előnyben részesülnek. Bővebb felvilágosítást az *Andrássy*-utca 22-dik számú házban levő *Al Trovatore* vendéglőben nyerhetni.

— **Aki megtagadja a leányát.** Tegnap délután *Calezza* Vincenza 15 éves leányka, aki a *Frutti*-sikátor 5-ik számú házában lakik, feljelentette a rendőrségen édesatyját és az avval együttélő nőt, mivel ütök-verik és folytonosan rosszul bánnak vele. A beteges, gyenge leányka nemrég került ki a kórházból, ahol műtétet végeztek rajta. A rendőrségre megidézték apa, aki Trauból való, kijelentette, hogy inkább el hagyja magát Fiuméből toloncolni, semhogy leányáról gondoskodjék. A leánykát a rendőrségen egyelőre megnyugtatták, míg az apa ellen megindították a további eljárást.

— **Korán kezdte.** Tegnap délután a *Pincherle*-féle órásczég üzletvezetője, *Simcsék* Lajos feljelentést tett a rendőrségnél, hogy egy fiú, aki javításban levő órájáért jött az üzletbe, egy órizetlen pillanatot felhasználva, egy negyven korona értékű női órát ellopott. A rendőrség megállapította, hogy a tolvaj *S. József*, novi illetőségű 10 éves fiú. Megmotozásánál megtalálták nála a lopott órát. A tolvaj fiatal koránál fogva további eljárást nem indítanak ellene.

— **A bacillus-mánia.** Egy angol orvosprofesszor hevesen kikel az ugynevezett bacillusvadászok ellen, akik a földön, a föld alatt, a vízben, a levegőben, mindenütt bacillust látnak. Ezek fenyegetnek bennünket, hogy ne együnk osztrigát, mert haláltokozó csirák vannak benne. A cukrot egészségtelen tápszernek mondják ama tulajdonsága miatt, hogy a bacillusokat fölszivja. A zeller nyers állapotban még az osztrigánál is veszedelmesebb. Ilyen módon a bacillus mániakusai minden élelmiszerre rásütik a veszedelmesség bélyegét, úgy hogy ha rájuk hallgatna az ember, semmit sem volna szabad ennie. Aki tehát a bacillusoktól fél, az bátran elhatározhatja magát az éhhalálra. Ezután rátámad az orvostanár a bakteriologiai mániára, amely olyan posványba vezet hivat, ahonnan nincs kivezető út. Tényleg azonban úgy áll a dolog, hogy a görcsövi állatok és csirák az embernek legnagyobb részét hasznára vannak és nagyon kevés bacillus van, amely az embert beteggé teszi. De még az olyan betegségeknél, amelyeknek a lefolyásában bacillusok szerepelnek, sem lehet kimutatni, hogy a betegséget maguk a bacillusok okozzák. Inkább azt lehet föltenni róluk, hogy a betegség-

nek kísérő tünetei. Az angol professzor azt hiszi, hogy a bacillus-teória lejárt a tudomány nemsokára teljesen elveti.

KIVÁNDORLÁSI ÜGYEK.

— **A magyar kivándorlók elhelyezése Amerikában.** Washingtonban most adták ki a június hó 30-ával lezárt év bevándorlási statisztikáját, mely a legnagyobb adatokat mutatja, mióta ez összeállításokat készítenek. A lefolyt 1904—1905. évben az amerikai bevándorlók száma 1,061,659 személyt tett ki, mintegy negyvenmillióval mulván felül az előző év kimutatását. A kivándorlókat származásuk szerint csoportosítva, első helyen áll Ausztria és Magyarország, honnan több mint kétszáz ezer kivándorló érkezett. Honfitársaink leginkább a keleti államokban levő gyárakba és bányákba jutnak, hol jelentékeny magyar telepek vannak. Ausztriából a csehek szénbányakerületekbe vándorolnak, a Galiciából érkezők legnagyobb része vas- és aczél-munkás lesz. A déli államok az utóbbi időben erősen agítálnak avégből, hogy kivándorló honfitársainkat a déli államokba tereljük, hol nagy szükség van mezőgazdasági munkásokra. A déli államok mezőgazdasági egyesületeinek egyik ülésén szóba kerül a mezőgazdasági munkásiány, a munkások kigészítésére egybehangzó vélemény szerint legalkalmasabbnak tartják a Magyarországból bevándoroltakat, kik a legkiválóbb munkások a mezőgazdaság és szőlészet terén. Ezért a Magyarországból érkező földmives-kivándorlókat újabban a déli államokba csalogatják. A munkáskezeket keresők agitációja azonban túl terjed Amerika határain is és újabban már a kivándorlók hazájában foglalkoznak a kivándorlók toborzásával. Erre enged következtetni egy külföldi lapnak az a híre, hogy a nálunk legutóbb járt s szereplése révén oly híressé vált *Braun* Márkus amerikai kivándorlási biztos helyébe egy új megbízott érkezik Budapestre. Ez az új biztos, *Shade* állítólag már Budapesten is van és ott azzal foglalkozik, hogy a fentnevezett kivándorlási biztos kerábi jelentéseiben foglalt adatokat felülvizsgálja és alkalmas ajánlatokat teygen arra nézve, hogy a kivándorló mezőgazdasági munkásokat a déli államok mezőgazdasági vidékeire terelhessék. Az Egyesült-Államok e hivatalos kiküldöttje valószínűleg csak az érdekelt déli államokbeli gazdasági egyesületek, vagy az ottani vasutak ügynöke lesz, mert illetékes helyről az az értesítés jött, hogy hivatalosan ily kiküldetésről ott mitsem tudnak. A hivatalosan kiküldöttnek jelzett ügynök szereplését jó lesz a hatóságoknak figyelemmel kíséreni, mert nagyhangu ígéretei bizonyára sokakat fognak arra csábítani, hogy azokra az elsőrendű földterületekre vándoroljanak ki, melyeket az ügynök ígér nekik. Munkabíró honfitársainkat leginkább a dollárok csillogása csábítja ki Amerikába és mint földhöz nem kötött munkások, szorgalmuk révén idővel egy kis tőkét is megtakarítanak, melylyel azután hazatérve, földet vásárolnak és újból letelepednek régi hazájukban. A mezőgazdasági munkára fogott kivándorló ellenben ott is a röghöz van kötve és ezzel teljesen elszakadt hazájától és éppen ama kivándorlók részéről érkezik a legtöbb panasz, kiket Amerikában a földmíveléshez csábítanak. Kivándorlása alkalmával tejjel-mézszel folyó Kánaánt ígérnek és letelepülésekor magára hagyják egy műveletlen földdarabon. És ha ily módon távoznak el kivándorlónk, akkor meg vannak fosztva attól a lehetőségtől, hogy valamikor hazájukba visszatérjenek. Különben is Amerikában az északi államokban annyira megelégtették az európai munkakeresők bevándorlását, hogy maga az Egyesült-Államok kormánya is komolyan foglalkozik azzal a tervvel, hogy a bevándorlókat ezentul ne New-Yorkban, hanem valamelyik déli állam kikötőjében szállítsák partra, ezáltal is arra kényszerítvén a kivándorlókat, hogy a déli államokban telepedjenek le.

A szerkesztőség és kiadóhivatal telefon-száma: 224.

KÖZGAZDASÁG.

— **A Kereskedelmi Múzeum új kiküldöttjei.** A kereskedelemügyi miniszter *Markbreit* Imre mérnököt Chicago székhelylyel és *Matthényi* Elemért Rio de Janeiro székhelylyel a Kereskedelmi Múzeum levelezőivé kinevezte. E megbízatás folytán a rendes levelezői teendőikön kívül az elsőnek feladata lesz a vízi erők felhasználási módjának tanulmányozása, tekintettel az ipari érdekekre; továbbá tanulmányozni fogja a munkagépek alkalmazását, a tengerinek ipari célokra való feldolgozását, a csipkeverő ipart s minden technikai kérdést. Az utóbbinak feladata lesz a magyar ipari és mezőgazdasági termékeket a braziliai piacokon terjeszteni s az üzleti összeköttetéseket fejleszteni.

— **A harmadosztályu kereseti adó.** A közigazgatási bíróság újabban két elvi határozatot hozott a harmadosztályu kereseti adó dolgában. Az első kimondja a harmadosztályu kereseti adó törlesztésének időpontja tekintetében, hogy a czégek harmadosztályu kereseti adója akkor is az üzlet megszűnésétől kezdve törlendő, ha a cég a kereskedelmi cégjegyzékben csak a cég megszűnése után töröltetett. A másik meg azt mondja ki, hogy a három évre jogerősen megállapított harmadosztályu kereseti adó azon a czímen, hogy az üzlet munkázariat (sztrájk, vagy más vismajor) következtében időközben szünetelt, nem mérsékelhető.

Idegenforgalom Fiumében.

Ma érkezett idegenek:

De la Ville szálloda. Lukács J. és neje Abbazia. — Szentpáli G. Nagyvárad. — Subics Antal és testvére Fiume. — Milosavljevics L. és testvére Belgrád. — Schander Lajos Pozsony. — Schneider M. Vasvár. — Bodó Sámuel dr. Nagyvárad. — Walter Albert és családja Grác. — Weltmann dr. és családja Mezőkászony. — Anet Anna Lemberg.

Hungária szálloda. Rosenstock Leona Boroszló. — Matics Heléna Szmirna. — Német Lipót Szabadka. — Schük Jánosné Budapest. — Koller Mária Szepesmedve.

Quarnero szálloda. Honseider Henrik Hlinik. — Fischer Adólf Bécs. — Kura Rudolf, Sommerfeld Henrik, Karnetzky Ede Lipnik. — Orlandini Mihály Dalmácia. — Mihaljevics Emil Görz. — Mihaljevics Z. Baden. — Vosca S. Cormons. — Mehrina Simon Palermo. — Lukinovic Miklós Pusiscse.

Kikötőnk forgalma.

Erkezett:

Indult:

Julius 31-én.

Brindisi, olasz lobogó alatt, tonnatartalma 532, kapitány Milella, Bariba.

Lederer Sándor, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 607, kapitány Vlasic, Valenciába.]

Hungaria, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1072, kapitány Lukovich, Triesztbe.

Adria

magyar királyi tengerhajózási részvény-társaság tengeri forgalma.

Erkezett:

Matlekovits Julius 31-én Cardiffba Velenczéből. Tisza Julius 31-én Messinába Nápolyból.

Indult:

Andrássy augusztus 1-én Maurizióból Maltába. Adria Julius 31-én Messinából Valenciába.

Árpád Julius 31-én Cataniából Maltába.

Mátyás király Julius 31-én Nápolyból Génua.

Szapáry Julius 31-én Malagából Oranba.

Szent László Julius 31-én Nápolyból Maltába.

Kálmán király augusztus 1-én Fiuméből Antwerpenbe.

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műtőzet.

Külön bejáratú

2 utcai szoba, esetleg konyha-használatlaltal azonnal kiadó. Deák Corso 36. sz. II. emelet, balra.

„Gyógyszertár alla Salute“

— Erzsébet-téren, az Adria palotával szemben. —

Dr. A. Mizzan

„Petrosol“ hajviz biztos hatású. — Eltünteti a fejkorpát, puhítja a hajat és erősíti a hajgyökereket, megakadályozza a hajhullást és az őszülést.

Egy üveg ára 2 kor.

„Fenyőerdő illat“. Ezen illatnak széjjel fű, vása által a légszervekre oly kellemes és jó hatású fenyő illatot nyerjük. — Desinficiálja és ozondussá teszi a levegőt. *Nélkülözhetlen minden háznál, különösen beteg- és gyermekszobákban.*

Egy üveg ára 1 kor. 80 fill.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy az aszálotti Dobó-féle

fodrász-üzletet

az Adria palotában (a Piazza Elisabetta és a Via Adria sarkán) átvetttem.

Figyelmes és szakzerű kiszolgálásról biztosítván a nagyérd. köszönetet, maradok

kiváló tisztelettel

Tihova Ferencs
fodrász és borbély.

A székelyföldi ásványvizek páratlanja.

„Répáti“ a legjelesebb égvényes gyógyasvanyviz, mely kiválóan szerencsés vegyi összetétel, rendkívül dus, főleg kötött szensav tartalma és kellemes íze folytán ritkítja a páráját a kontinensen.

Elsőrangú gyógyital emésztési és vizeleti nehézségeknél, vese és gyomorbél bajokban, gyuladós hólyag és köszvényes bántalmak és a belsejüket minden betegsége ellen.

A „Répáti ásványvizet“ minden céltudatos, elfogulatlan ivónak rendes használatra lelkiismerettel ajánlhatjuk.

A „Répáti-víz“ főraktára

Fiumében

Braun Bernát és Társa czégnél, Via Stefano 1. Telefon 518.

KICSINYBEN KAPHATÓ:

Angelini G. Fiumara, Consorzio Cooperativo di Consumo, Via Andrassy. — Gregori Carlo Piazza delle Erbe.

Feltűnést keltő!

18.-kor. helyett csak 7.-kor.



Remekszép Remontoir-Gloria-ezüst-óra. 3 erős fedőlappal és ugró felsőlappal, gazdagon vésvé, pontosan járó, 3 évi jótállással.

Csak 7.-kor. utánvét ellenében szállítja.

König J. óranagykereskedő
Bécs VII. Westbahnstrasse 36 105.

Varieté a Susák-szállóban.

Naponta nagy előadások válogatott művészerök által.

Szirmay Bella

Burg Róza és Henrik

Roller Anita

Dora Carmen

Les Bondys

Mr. Clinè

Les Calays

Schmitt Betty

Stein Hermann

Estéknént két bohózat.

Kezdeté 8 1/2 órakor

Minél számosabb látogatást kér

az igazgatóság.

MAGYAROK OTTHONA!

Rosenthal Lipót -- Fiume

AZ ADAMICHTÉREN.

Játék, pipere, japán és kagyló áruk, bőrönd és utikosár raktár

10 KÉPES LEVELEZŐ-LAP 20 KRAJ CZÁR.

Bazár „Al Buon Mercato“

R. NEMES

FIUME, VIA FIUMARA 4.

— A legjobb bevásárlási forrás —

NAGY VÁLASZTÉK.

Mindennemű csipők, gyermekjáték, diszmutár-tyak és utazási cikkekben.

Legujabb divat.

Angol kelmék hölgyek számára óriási választékban, az ismert olcsó árakon

Fehér battist, áttört	méterje 13 krajczár,
Zefir, divatos mintákban	16 „
Percail, elegáns színezéssel	16 „
Zefir, legjobb minőség, szolid színek	20 „
Szövetek, 115 cm. széles hölgyruháknek „	48 „
Pongées tiszta selyem, modern rajz- zal, 1-a minőség	88 „
Crepon, gyapjuból nagy választék „	17 „

Minden az évadhoz szükséges cikk napról-napra friss választékban.

WEISS M.

Szabott árak. FIUME, CORSO II. TELEFON.

Eladása divatos kézi munkáknak, hölgyek részére szövetek, butorszövetek, vásznak, fehérneműk, gyapotkelmék, selymek, keztük, szörmék, esernyők stb.

Könyvnyomdai
műintézet



Tipografia
artistica

„UNIO“

„Adria“ palota, FIUME palazzo „Adria“.

TELEFON 224.

➔ SZÁLLIT ➔

minden a nyomdászathba vágó munkát gyorsan, szakismerettel és a legolcsóbban.

➔ ESEGUISE ➔

prontamente con conoscenza del ramo ed al più buon mercato ogni lavoro tipografico.

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban